

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 0500.006  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ» ПО  
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА  
ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 17 февраля 2023 г., протокол № 9

О присуждении Загребельной Алине Сергеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Коммуникативный типаж «Романтик» в русской, английской и испанской лингвокультурах» по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика в виде рукописи принята к защите 13 января 2023 г., протокол № 2, диссертационным советом ПДС 0500.006 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» (РУДН) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.; приказ № 454 от 19 июля 2022 года «Об открытии диссертационного совета РУДН»).

Загребельная Алина Сергеевна, 1992 года рождения, в 2016 г. окончила бакалавриат института иностранных языков Федерального государственного образовательного автономного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» (РУДН) по специальности: «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур», «Перевод и переводоведение». В 2018 г. окончила магистратуру РУДН по направлению 45.04.02 «Лингвистика», профиль «Теория коммуникации и международные связи с общественностью (PR)».

С 2018 г. по 2021 гг. обучалась в очной аспирантуре по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению 45.06.01 «Языкоизнание и литературоведение», соответствующему научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, по которой подготовлена диссертация на кафедре теории и практики иностранных языков института иностранных языков РУДН.

С 2019 г. по настоящее время работает в институте иностранных языков РУДН в должности педагога дополнительного образования, преподает английский язык.

Диссертация выполнена на кафедре теории и практики иностранных языков института иностранных языков Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – **Волкова Яна Александровна**, доктор филологических наук (10.02.19), доцент, профессор кафедры теории и практики иностранных языков института иностранных языков РУДН.

Официальные оппоненты:

**Дмитриева Ольга Александровна**, гражданка РФ, доктор филологических наук (10.02.20), профессор, профессор кафедры русского языка как иностранного ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»;

**Карабулатова Ирина Советовна**, гражданка РФ, доктор филологических наук (10.02.19) профессор, профессор кафедры иностранных языков филологического факультета ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»;

**Карасик Владимир Ильич**, гражданин РФ, доктор филологических наук (10.02.19 и 10.02.04), профессор, профессор кафедры общего и русского языкознания ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка имени А.С. Пушкина», –

дали положительные отзывы о диссертации.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ по теме диссертации, из которых 2 научные статьи опубликованы в изданиях, индексируемых в международной базе данных Web of Science, 3 статьи – в рецензируемых научных изданиях ВАК РФ. Объем публикаций – 5,2 п.л. Авторский вклад – 100%.

Основные публикации по теме диссертации:

Научные статьи, опубликованные в изданиях, индексируемых в международной базе данных Web of Science:

1. Zagrebelnaya, A. Communicative types «Romeo» and «Othello» in

Russian and English linguistic consciousness / A. Zagrebelnaya // Revista Entrelinguas (ISSN24473529-Brazil-WoS). – 2022. – V. 8. – No. 1. – P. 1–11. – ISSN: 2447-3529 (0,7 п.л.). (Web of Science).

2. Zagrebelnaya, A. Strategies and tactics of romantic communication in Russian and English linguistic cultures based on literary texts / A. Zagrebelnaya // ALR Journal. – 2021. – No. 5 (2). – P. 187–192 (0,5 п.л.). (Web of Science)

Научные статьи, опубликованные в рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации:

1. Загребельная, А.С. Пространственное поведение в ситуациях романтического общения: сравнительный анализ в русской, английской и испанской лингвокультурах / А.С. Загребельная // Litera. – 2021. – № 4. – С. 214–223. – DOI: 10.25136/2409-8698.2021.4.35279 (0,6 п.л.). (ВАК)

2. Загребельная, А.С. Дискурсивные стратегии и тактики романтической коммуникативной личности в ситуациях романтического общения / А.С. Загребельная // Litera. – 2021. – № 6. – С. 16–24. – DOI: 10.25136/2409-8698.2021.6.35747 (0,5 п.л.). (ВАК)

3. Загребельная, А.С. Кинесические компоненты в романтическом общении: сравнительный анализ в русской английской и испанской лингвокультурах / А.С. Загребельная // Филологические науки. Вопросы теории и практики / Philology. Theory & Practice. – 2021. – Т. 14. – Вып. 3. – С. 881–887 (0,7 п.л.). (ВАК)

На автореферат диссертации поступили положительные, не содержащие критических замечаний отзывы:

- **Вашуниной Ирине Владимировны**, гражданки РФ, доктора филологических наук (10.02.19), профессора, заведующей кафедрой романо-германских языков ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации» (г. Москва);
- **Богословской Виолетты Руслановны**, гражданки РФ, кандидата филологических наук (10.02.19), доцента, доцента кафедры общественных связей и медиаполитики факультета журналистики ИГСУ РАНХиГС (г. Москва);
- **Гуляевой Евгении Вячеславовны**, гражданки РФ, кандидата филологических наук (10.02.19), доцента, заведующей кафедрой лингвистики и межкультурной коммуникацией Волгоградского института управления – филиала государственного бюджетного образовательного учреждения

высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (г. Волгоград);

– **Звягинцевой Александры Витальевны**, гражданки РФ, кандидата филологических наук (10.02.04), доцента, доцента кафедры фонетики и лексики английского языка Института иностранных языков Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» (г. Москва);

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме оппонируемой диссертации:

Доктор филологических наук, профессор **Дмитриева Ольга Александровна** является ведущим специалистом в сфере теории лингвокультурных типажей и межкультурной коммуникации, что представляет собой ключевой аспект диссертации Загребельной Алины Сергеевны.

Основные публикации доктора филологических наук, профессора **Дмитриевой Ольги Александровны** по тематике диссертационного исследования:

1. *Бобырева, Е. В. Тенденции и закономерности развития религиозного и мистического сознания: картина мира, ценностные доминанты, типажи: Министерство просвещения Российской Федерации; Волгоградский государственный социально-педагогический университет / Е. В. Бобырева, О. А. Дмитриева.* – Красноярск: НИЦ, 2021. – 140 с. – ISBN 978-5-907208-64-3. – DOI 10.12731/978-5-907208-64-3.

2. *Ванюшина, Н. А. Трансформация педагогического дискурса на фоне пандемии / Н. А. Ванюшина, О. А. Дмитриева // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Лингвистика. – 2021. – Т. 18. – № 3. – С. 11-16. – DOI 10.14529/ling210302.*

3. *Дмитриева, О. А. "Письма счастья" как системообразующий признак лингвокультурного типажа "скаммер" / О. А. Дмитриева, Д. Ю. Гулинов // Мир лингвистики и коммуникации: электронный научный журнал. – 2020. – № 61. – С. 99-113.*

4. *Дмитриева, О. А. Паремиологическое пространство в аспекте актуальности / архаичности описания лингвокультуры / О. А. Дмитриева, Н. А. Ванюшина // Вестник МГПУ. Серия: Филология. Теория языка.*

Языковое образование. – 2020. – № 3(39). – С. 62-69. – DOI 10.25688/2076-913X.2020.39.3.07.

5. Бобырева, Е. В. Лингвокультурный типаж "интеллигент" в западноевропейской и русской картинах мира / Е. В. Бобырева, О. А. Дмитриева // Вестник Тюменского государственного университета. Гуманитарные исследования. Humanitates. – 2018. – Т. 4. – № 1. – С. 29-42. – DOI 10.21684/2411-197X-2018-4-1-29-42.

Доктор филологических наук, профессор Карабулатова Ирина Советовна – авторитетный специалист в области психолингвистики, когнитивной лингвистики, дискурсологии и дискурс-анализа, что имеет непосредственное отношение к диссертации соискателя Загребельной Алины Сергеевны.

Основные публикации доктора филологических наук, профессора Карабулатовой Ирины Советовны по тематике диссертационного исследования:

1. Никитин, М. Ю. Конфликтогема как функционально-прагматическая единица конфликтогенного дискурса в современных массмедиа / М. Ю. Никитин, И. С. Карабулатова // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. – 2022. – № 1(294). – С. 103-111. – DOI 10.53598/2410-3691-2022-1-294-103-111. – EDN LFABSU.

2. Лагуткина, М. Д. Эвфемизмы в современном манипулятивном дискурсе СМИ / М. Д. Лагуткина, И. С. Карабулатова // Вестник Марийского государственного университета. – 2021. – Т. 15. – № 4(44). – С. 454-463. – DOI 10.30914/2072-6783-2021-15-4-454-463. – EDN PRBJUK.

3. Karabulatova, I. S. Linguocognitive Conflict of Digital and Pre-Digital Thinking in Online Educational Discourse During the Pandemic: Social Danger or a New Challenge? / I. S. Karabulatova, A. K. Aipova, S. M. Butt, S. Amiridou // Journal of Siberian Federal University. Humanities and Social Sciences. – 2021. – Vol. 14. – No 10. – P. 1517-1537. – DOI 10.17516/1997-1370-0836.

4. Karabulatova, I.S. Innovative discourse in the formation of a modern ethno-cultural environment / V. V. Zelenskaya, S. A. Golubtsov, I. S. Karabulatova [et al.] // Astra Salvensis. – 2018. – Vol. 6. – No 12. – P. 753-766.

*5. Karabulatova, I. S. The game discourse in postmodernism / I. S. Karabulatova, A. A. Zinchenko, V. V. Barabash, O. B. Barabash // Ponte. – 2018. – Vol. 74. – No. 8. – P. 34–50.*

Доктор филологических наук, профессор **Карасик Владимир Ильич** является ведущим специалистом в области теории дискурса, аксиологической лингвистики и лингвокультурологии, что представляет собой ключевой аспект диссертации Загребельной Алины Сергеевны.

Основные публикации доктора филологических наук, профессора **Карасика Владимира Ильича** по тематике диссертационного исследования:

1. *Карасик, В. И. Тенденции развития современного дискурса / В. И. Карасик, Г. Г. Слыскин // Актуальные проблемы филологии и педагогической лингвистики. – 2021. – № 1. – С. 14–31. – DOI 10.29025/2079-6021-2021-1-14-3.*

2. *Карасик, В. И. Языковая личность: аспекты изучения / В. И. Карасик // Язык vs. социум: XXI век: коллективная монография / гл. ред. Н. В. Юдина. – Владимир: Владимирский филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», 2020. – С. 178–182.*

3. *Карасик, В. И. Высказывание, жанр, дискурс: семиотическое моделирование / В. И. Карасик // Жанры речи. – 2020. – № 2 (26). – С. 90–99.*

4. *Карасик, В. И. Политический эксперт как лингвокультурный типаж / В. И. Карасик // Актуальные проблемы стилистики. – 2019. – № 5. – С. 87–95.*

5. *Карасик, В. И. Нarrативное измерение лингвокультурных ценностей / В. И. Карасик // Язык и культура. – 2019. – № 47. – С. 59–75.*

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– систематизированы подходы к определению понятия «тиражирование» в лингвистике и разграничены понятия «коммуникативный типаж» и «лингвокультурный типаж»;

– охарактеризовано романтическое общение с лингвистических позиций, определены его коммуникативные и структурно-семиотические особенности;

– впервые выявлены и исследованы понятийные, ценностные и коммуникативные характеристики типажа «Романтик» в русской, английской и испанской лингвокультурах;

– впервые представлено восприятие коммуникативного типажа «Романтик» в русском, английском и испанском языковом сознании;

- выделены и охарактеризованы стратегии и тактики коммуникативного поведения субъектов в рамках романтического общения в русской, английской и испанской лингвокультурах;
- определены и представлены в систематизированном виде кинесико-пространственные компоненты в романтическом общении в русской, английской и испанской лингвокультурах.

**Теоретическая значимость** результатов исследования заключается в его вкладе в такие области лингвистического знания, как теория коммуникации и лингвоперсонология: существенно переосмыслено содержание понятия «коммуникативный типаж» в понятийном аппарате современной коммуникативной лингвистики, выдвинуто и обосновано его обновленное определение. Уточнение методики исследования коммуникативного типажа романтической личности вносит определенный вклад в развитие методологии коммуникативных и лингвокогнитивных исследований, в частности, теории лингвокультурных и коммуникативных типажей как раздела лингвоперсонологии.

**Практическая значимость** работы обусловлена возможностью использования ее выводов и материалов в лекционных курсах и спецкурсах по коммуникологии, практике эффективной коммуникации, лингвоперсонологии, прагмалингвистике, стилистике, лингвоконцептологии, межкультурной коммуникации. Материалы диссертации могут использоваться в научно-исследовательской работе студентов, магистрантов и соискателей, а также могут представлять интерес для практикующих психологов.

В диссертации представлены следующие положения: коммуникативную личность романтика можно рассматривать как коммуникативный типаж, так как в различных лингвокультурах коммуникативное поведение романтика характеризуется схожими стратегиями и тактиками коммуникативного поведения. Интегральными признаками, общими для коммуникативной личности романтика в русской, английской и испанской лингвокультурах, являются: мечтательность, эмоциональность, внимательность к деталям, доброта, позитивность, доброжелательность, инаковость. При этом для русской лингвокультуры в большей степени характерно восприятие романтика как человека доброго, мечтательного и непрактичного, в то время как в английской и испанской лингвокультурах романтик оценивается с точки зрения внешних проявлений

и действий. В трех рассматриваемых лингвокультурах обыденное словоупотребление лексемы «романтик» существенно отличается от ее лексикографической презентации и не связано с понятием «романтизма» как течения в литературе и искусстве. В свою очередь, различия в лексикографической презентации понятия «романтик» в русской, английской и испанской лингвокультурах связаны с различными лексикографическими традициями подачи информации в словарной статье. В основу описания коммуникативного поведения романтика могут быть положены следующие параметры: мотивация (сознательное/подсознательное стремление любить и быть любимым), неформальность общения, учет специфики ситуации общения, неконфликтность общения, учет реакции собеседника, запланированность / спонтанность действий. Пространственные характеристики романтического общения в большей степени формируются под влиянием специфики романтического взаимодействия, чем под влиянием культурных особенностей: для романтических партнеров в трех рассматриваемых лингвокультурах характерно стремление к снижению дистанцированности, достижению максимальной близости. Важную роль для партнеров играют запахи, возможность тактильного контакта; стремление к физической близости нивелирует нормы и правила пространственного поведения в обществе в процессе коммуникации.

Личный вклад соискателя является определяющим и заключается в непосредственном проведении всех этапов исследования: от постановки задач, сбора и анализа материала, формулирования выводов до апробации работы на ученом совете и обнародовании результатов в научных публикациях и докладах.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

На заседании 17.02.2023 (протокол № 9) диссертационный совет принял решение присудить Загребельной Алине Сергеевне ученую степень кандидата филологических наук.

Заключение диссертационного совета подготовлено доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры германо-романских языков и методики их преподавания факультета иностранных языков Государственного социально-гуманитарного университета (г. Коломна, МО) Луньковой Ларисой Николаевной; доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой общего и русского языкознания филологического факультета РУДН Денисенко Владимиром Никифоровичем; доктором филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой лингвистики и профессиональной коммуникации в области права ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет» Моисеенко Лилией Васильевной.

Председатель  
диссертационного совета ПДС 0500.006  
доктор филологических наук,  
профессор

*Чесноков*

Чеснокова О.С.

Ученый секретарь  
диссертационного совета ПДС 0500.006  
кандидат филологических наук, доцент

*Коровина С.Г.*

17.02.2023

